

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию
аспиранта кафедры геополитики, факультета глобальных процессов
МГУ имени М.В. Ломоносова Бабушка Никиты Олеговича
«ПОЛИТИКА США В ОТНОШЕНИИ КНР В ЭПОХУ
МНОГОАСПЕКТНОЙ ГЛОБАЛИЗАЦИИ»,**

представляемую на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертация Н.О. Бабушка, представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук, выполнена на кафедре Геополитики факультета глобальных процессов МГУ. Она была досрочно (до окончания срока аспирантуры) обсуждена и по итогам незначительной доработки единогласно решением кафедры рекомендована к защите. Тема, избранная Н.О. Бабушкой для исследования, является весьма актуальной, поскольку и США, и Китай, являются ключевыми субъектами современных международных отношений, от внешней политики и взаимоотношений которых во многом зависит решение судьбоносных для глобального мира проблем, а также перспективы его развития. Существенное значение исследование этой темы имеет и для нашей страны, поскольку внешняя политика России в значительной степени связана с Китаем и США, отношения между которыми, прямо или косвенно обязательно учитываются.

Представленная работа соответствует всем требованиям написания аспирантской научно-квалификационной работы. Она содержит хорошо логически выстроенный план исследования, который последовательно и основательно раскрывается текстом диссертации. Также должным образом оформлены введение, заключение и обширный список использованных источников и литературы, состоящий из 341 позиции. В дополнение к этому в диссертации имеется приложение из 8 рисунков, которые дают наглядное представление о наиболее важных аспектах и результатах проведенного исследования.

Следует отметить, что аспирант проявил явную заинтересованность к избранной теме и продемонстрировал способность работать с различными источниками и литературой, как с отечественной, так и зарубежной, а также, что особенно важно, умение формулировать собственные мысли и давать взвешенные и хорошо аргументированные оценки. В представленной работе на хорошем теоретическом уровне исследованы не только социально-политические двусторонние американо-китайские отношения, но и их региональные и глобальные аспекты. Рассмотрены также перспективы взаимодействия двух стран и даны оценки их развития.

Диссертация Н.О. Бабушка написана хорошим научным языком носит, несомненно, самостоятельный, творческий и исследовательский характер. Очевидна способность аспиранта в должной мере раскрыть заявленную тему, опираясь на обширный круг использованных им первоисточников. Задачи, поставленные автором, решены, сформулированная цель исследования достигнута, гипотеза подтверждена, тема диссертационного исследования раскрыта.

Значительные научные результаты его обусловлены, в том числе, и тем, что он ведет активную научную и практическую деятельность. В частности, уже имеет опыт работы в структурах исполнительной власти, а также публикуется в таких журналах, как «Век глобализации», «Каспийский регион: политика, экономика и культура» и других печатных изданиях; выступает с докладами на российских и международных конференциях и конгрессах. Опубликованные автором статьи и автореферат в полной мере отражают характер исследования, его выводы и заключения.

Следует отметить и то, что Н.О. Бабушок обладает необходимыми навыками научно-организационной и учебно-методической работы, так как в период всего времени обучения на факультете глобальных процессов МГУ активно взаимодействовал с научным руководителем, а во время обучения в аспирантуре периодически ассистировал ему при проведении семинаров, приеме экзаменов и зачетов. Его отличают также хорошие деловые и

человеческие качества: работоспособность, целеустремленность, доброжелательность, внимательное и творческое отношение к советам и замечаниям в отношении творческой работы. Все это открывает перед ним хорошие перспективы для дальнейшей не только научно-исследовательской, но и практической работы в области политики, дипломатии, бизнеса.

Таким образом, есть все основания сделать вывод, что кандидатская диссертация Никиты Олеговича Бабушка «Политика США в отношении КНР в эпоху многоаспектной глобализации» выполнена на высоком научно-теоретическом и методологическом уровне. Она в полной мере соответствует требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в части присуждения ученой степени кандидата политических наук. С учетом вышесказанного рекомендую данную диссертацию к постановке на защиту в диссертационном совете МГУ.054.1.

24 января 2025 г.

Научный руководитель,
Доктор философских наук,
профессор кафедры геополитики
факультета глобальных процессов МГУ им. М.В. Ломоносова,
А.Н. Чумаков